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ЕКОЛОГІЧНА ПЛАСТИЧНІСТЬ ПРИРОДНОГО ПОШИРЕННЯ БЕРЕКИ ЛІКАРСЬКОЇ (SORBUS TORMINALIS (L.) CRANTZ)

Через недостатність  палеоботанічних даних важко уявити, які області Європи охоплював ареал предків підроду Hahnia в міоцені після проникнення їх на територію Балканського півострова у складі середземноморської флори. Протягом міоцену й пліоцену в Європі поширення предків підроду Hahnia в основному не виходило за межі країн Середземноморської області. 
Звертається увага на Sorbus torminalis у 20-х роках ХХ ст., вивчалися її біологічні, лісівничі і фітоценологічні особливості, господарське значення, а також описувалися умови поширення. Результати досліджень довели, що рубати береку заборонено. Але цей захід істотно не вплинув на збільшення популяцій виду, і вона до нині знаходиться під охороною [1]. Сьогодні даний вид занесений до Червоної книги в 10 державах, серед них Україна. Вивченню виду присвячує праці угорський ботанік Javorka Sándor [2], він описує біологію виду і поширення в Угорщині. Camillo Karl Schneider [3], австрійський ботанік, садівник, ландшафтний архітектор ,звертає увагу на введення виду в ботанічні сади як малопоширену й  декоративну рослину роду Sorbus. Косець М.І. [4] припускає, що предки видів, об‘єднаних у секції Aria і Torminaria, мігрували зі Східної Азії в Європу як дві відокремлені гілки підроду або що таке відокремлення їх відбулося в області Східного Середземномор‘я. Вульф Є.В. [5], радянський ботанік, флорист, спеціаліст в області історичної географії рослин, дає фітоценологічну характеристику виду. Таку ж характеристику в працях із лісорослинного районування знаходимо у роботах Б. І. Іваненка [6]. За їх даними в Середній і Північній Європі трапляється Sorbus torminalis від передгір‘їв до висоти 500 м над рівнем моря. 
Берека лікарська є аборигенним видом в Україні, де проходить крайня північно-східна межа його поширення: Закарпаття, Передкарпаття, Буковина, Поділля. Водночас Sorbus torminalis майже зникла з території Північної Буковини та Бесарабії. У Німеччині були  вжиті заходи й  прийняті закони щодо відновлення її насаджень, які вже сьогодні займають понад 1% від усіх зелених посадок у цій країні. У Австрії росте одинокими деревами на третинних глинястих і кам‘янистих ґрунтах. В Угорщині розповсюджена в горах і утворює гібриди, трапляється на висоті 485 м, поширена на теплих схилах гір, є типовим супутником дубів Quercus pubescens та Q. cerris. У інших районах Карпат можна знайти у зоні світлих дубових лісів з перевагою Quercus рetraea, а також в зоні букових лісів. У країнах Балканського півострова вона поширена в зоні гірських дубових лісів з Q. рetraea, Q.robur, Q conferta. У Франції вид виявлено по всій території невеликими популяціями. У північній Швейцарії, у районі Юри, окраїн Шварцвальда і Альп росте на гірських схилах із вапнистими мореновими і щебенистими ґрунтами на висоті 450-680 м над рівнем моря. У середньому щільність її садів коливається від 1 до 30 шт./га (P.A. Thomas B., Demesure-Musch) [7]. 
Берека лікарська росте переважно у світлих широколистяних лісах нижніх гірських регіонів і передгір‘їв, на рівнині – рідше. Більшість авторів описують, що найкраще Sorbus torminalis росте на глибоких родючих вапнованих ґрунтах, теплих і сухих. На ґрунтах бідних на гумус і вапно, а також на непроникних вогких підґрунтях вона не трапляється.
Східна межа поширення виду Sorbus torminalis, проходить по лінії від Редлова (північно-західна Польща) через Венгри, Риєво Отлово (територія західної Прусії). Потім знову по території Польщі через Менджице, Вонбжезно, Стжельно, Голухов, Собутке до Вроцлава. Від Вроцлава веде на Чехію. Далі на схід лінія перетинає північну окраїну Східних Карпат у межах Словакії, а потім  прямує до України  і досягає північно-західної окраїни Надністрянського Поділля. Потім пролягає  понад Дністром до Кам‘янець Подільського, через Нову Ушицю, Бар, Шпиків, Тульчин, Теплик, Тростянець, Бершадь, Саврань, Балту, Ананьїв і Рашков.
На території Молдови берека лікарська поширена в північно-східній частині, що межує з південним Поділлям у районі Балти–Ананьєва. Тут росте переважно в гірсько-дубових лісах. З Бессарабії, де зустрічається в дубово-грабових лісах, межа поширення перейшла в ліси Подільського Лісостепу України та Південного Лісостепу Молдови. 
Sorbus torminalis витримує клімат Москви, Петербурга, Курської та Ростовської областей. У природних насадженнях цих регіонів збереглася як супутня порода дуба звичайного 
Фірсов Г.А., Васильєв Н.П. [8] описують береку лікарську в колекції Ботанічного саду Петра Великого в Санкт-Петербурзі. Вік дерев 75–94 роки, завезені з Кавказу. Раніше вважали вид недостатньо зимостійким, але з потеплінням клімату перестала обмерзати і не поступається перед іншими горобинними. Поновлюється в Ботанічному саду з місцевого насіння. 
У районі Передкавказзя берека лікарська поширена у світлих, багатих на підлісок дубових лісах. Іноді росте в мішаних широколистяних лісах, які утворюють перехідну зону між буковими й дубовими лісами. На північному схилі Головного хребта Кавказу поширена в горах на висоті 800 м над рівнем моря в смузі дубово-мішаних лісів. У Західному Закавказзі трапляється досить часто, але в невеликій кількості. Рідше – у мішаних широколистяних лісах з ліанами і в зоні буково-каштанового поясу. В Абхазії, Колхіді, Центральному Закавказзі вона розповсюджена в смузі дубових і мішаних дубово-букових і дубово-грабових лісів нижньої й середньої гірських зон. На території Дегестана трапляється в нижній смузі мішаних гірських дубово-грабових лісів з пануванням дуба звичайного та скельного. У районі Талиша вона росте у світлих мішаних широколистяних лісах середньої і верхньої гірських зон. 
На території  України вчені також проводили дослідження. Вивчали розповсюдження береки лікарської на Поділлі, звертав увагу на лісівничі і фітоценологічні особливості, її господарську цінність. Автори звернули увагу на лісові асоціації на Поділлі з участю Sorbus torminalis; П.С. Погребняк [9] описує лісорослинні умови Чечельницького лісництва і участь її в старих деревостанах і на суцільних вирубках. За його даними на території України вид найкраще росте на сухих грудах південних схилів і протилежних до них плато, де кількість її дорівнює декільком десяткам особин на гектар. На північному схилі росте дуже рідко, по 2–3 особини на гектар. У північно-західній і в північній частині Поділля береки не виявлено. На території всієї гірської частини Криму  трапляється дубових насадженнях, які займають західні і південно-східні круті схили, вкриті вапняково-глинистими ґрунтами.
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